

# 四平日报

SIPING RIBAO

2025年10月  
星期四  
农历乙巳年八月廿五

16



中共四平市委主管主办 四平日报社出版  
国内统一连续出版物号CN22-0009 邮发代号11-20  
总第10750期 今日8版

## 深刻揭示新时代发展规律 ——习近平经济思想引领新时代经济工作述评之二

新华社记者

(一)

逆势向上！前三季度，我国外贸顶住外部压力，货物贸易进出口同比增长4%，其中高技术产品出口增长11.9%，工业机器人出口大幅增长54.9%。

亮眼的数据背后，是实体经济的根基愈发牢固。

曾记否，新中国成立之初，面临的是旧中国留下的连螺钉、火柴都要进口的烂摊子。如今，我国成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国，出口产品向新向优，“中国造”享誉全球。

善弈者谋势，善谋者致远。

从第一个五年计划到第四个五年规划，串连起新中国的发展历程，蕴藏着中国特色社会主义的发展密码，展现着中国共产党人对经济发展规律认识的不断深化。

习近平总书记指出，只要把握住历史发展规律和大势，抓住历史变革时机，顺势而为，奋发有为，我们就能够更好前进。

经济发展是一个长期历史过程，需要划分为不同历史阶段。正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段，是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的根本依据。

矛盾是事物发展的根本动力，社会主要矛盾决定着事物发展方向。

党的十九大提出“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，明确了把握新的历史发展阶段的逻辑起点。

“全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，这标志着我国进入了一个新发展阶段。”

以新发展阶段标定发展新方位，习近平总书记着眼历史的长周期作出这一战略判断。

新发展阶段，是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段，是我国社会主义从初级阶段向更高阶段的迈进，是中华民族伟大复兴历史进程的大跨越。

立足新发展阶段，习近平总书记鲜明指出，“我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化”。

从国内看，我国已转向高质量发展阶段，经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

从国际看，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际力量对比深刻调整，动荡

变革期仍在持续。  
变中亦有不变。

“我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，我国仍然是世界上最大的发展中国家，发展仍然是我们党执政兴国的第一要务。”习近平总书记指出。

立足新发展阶段，推动高质量发展，正是运用马克思主义基本原理解决实际问题的生动体现，是遵循经济规律发展的必然要求。

统筹国内国际两个大局，以习近平同志为核心的党中央明确高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，是中国式现代化的必然要求，是新时代的硬道理。

理念是行动的先导，发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。

以新发展理念引领高质量发展，习近平总书记回答了新形势下实现什么样的发展、怎样实现发展这一重大问题。

2015年10月，党的十八届五中全会上，习近平总书记提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，为中国经济的跨越与蝶变提供了根本指引，开启了一场关系发展全局的深刻变革。

创新发展理念引领高质量发展，习近平总书记回答了新形势下实现什么样的发展、怎样实现发展这一重大问题。

经济发展是一个长期历史过程，需要划分为不同历史阶段。正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段，是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的根本依据。

矛盾是事物发展的根本动力，社会主要矛盾决定着事物发展方向。

党的十九大提出“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，明确了把握新的历史发展阶段的逻辑起点。

“全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，这标志着我国进入了一个新发展阶段。”

以新发展阶段标定发展新方位，习近平总书记着眼历史的长周期作出这一战略判断。

新发展阶段，是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段，是我国社会主义从初级阶段向更高阶段的迈进，是中华民族伟大复兴历史进程的大跨越。

立足新发展阶段，习近平总书记鲜明指出，“我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化”。

从国内看，我国已转向高质量发展阶段，经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

从国际看，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际力量对比深刻调整，动荡

## 坚持党的全面领导 为实现高质量发展提供根本保证 ——“十四五”时期经济社会发展实践与启示述评之一

新华社记者 张辛欣 唐诗凝

高质量发展，是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。坚持党的全面领导，为实现高质量发展提供根本保证。

习近平总书记深刻指出：“能不能驾驭好世界第二大经济体，能不能保持经济社会持续健康发展，从根本上讲取决于党在经济社会发展中的领导核心作用发挥得好不好。”

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，从容应对各种复杂局面，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

实践证明，只有坚持和加强党的全面领导，中国应对风险挑战才有主心骨，中国号巨轮在波澜壮阔的伟大

征程中才能劈波斩浪、行稳致远。  
领航定向，党的领导是党和国家事业发展不断发展的“定海神针”

一条稳健的上升线，勾勒出中国经济极不平凡的五年：

“十四五”时期，国内生产总值先后跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元，今年预计达到140万亿元左右，对世界经济贡献率保持在30%左右。

面对复杂内外部环境，中国经济保持长期稳定发展。这张成绩单，是以习近平同志为核心的党中央带领亿万人民攻坚克难、勇毅向前的生动写照。

发展，解决我国一切问题的基础

和关键。战略的确定性，确保了发展始终保持正确方向。

5年来，无论国际风云如何变幻，党中央始终保持战略定力，坚持一张蓝图绘到底——

2020年10月29日，党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，擘画了面向未来的宏伟蓝图。

2021年3月7日，习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调，“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局”，深刻论断为中国的发展指明方向。

(下转三版)

## 托起人民群众“稳稳的幸福”

——我市多措并举促进重点群体就业记事

本报记者 孙莹 通讯员 宋大鹏

今年以来，全市人社部门按照“重点关注、重点推荐、重点服务”的工作思路，从“供给端”和“需求端”齐发力，通过夯实公共就业服务、优化创业扶持举措、实施重点群体特色服务等多项措施，着力做好高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体就业工作，打出一系列稳经济保就业的“组合拳”，持续推进全市就业形势稳定向好，真正让人民群众的获得感成色更足、幸福感更为持续、安全感更有保障。

聚焦岗位开发，提升就业承载能力。实施就业服务质量提升工程，完善基层公共就业服务平台，健全城乡一体的公共就业服务体系。构建精准识别、精细分类、专业指导的公共就业服务模式，为劳动者和企业免费提供精准化、个性化服

务。精准搭建“线上+线下”公共就业服务平台，扎实开展“春风行动”“就业援助月”“民营企业招聘月”“残疾人就业帮扶活动”等公共就业服务专项招聘活动。多形式加大就业扶持政策宣传力度，通过入户走访、数据比对等方式，登记认定就业困难人员，全面掌握就业困难人员基本情况、就业需求、技能水平、求职意向等信息，并动态更新实名制数据库和帮扶台账，确保不漏一户、不漏一人，及时将符合条件的就业困难人员纳入就业援助范围。针对零就业家庭人员、残疾人等困难群体，提供“一人一档”“一人一策”精细化服务，扩大公益性岗位安置，加强对就业帮扶效果的跟踪与评估，确保全市零就业家庭动态清零。

聚焦援企稳岗，提升就业驱动

## 葡萄挂满藤 农民喜增收

本报记者 孙莹

每到葡萄丰收时节，走进梨树县十家堡镇的荣峰家庭农场，只见串串圆润饱满、晶莹剔透的葡萄挂满枝头，令人垂涎欲滴。一串串紫红色的葡萄晶莹透亮，形态圆润。置身其中，不禁让人忍不住想要伸手采摘，品尝这诱人的美味。

荣峰家庭农场深耕葡萄种植领域已达6年之久，园区占地3.33公顷，拥有14个大棚，年产藤稔葡萄约10万公斤，并采用科学的种植技术，严格把控每一个生长环节，这里的藤稔葡萄果粒大、色泽好、糖度高、口感佳，深受消费者的喜爱。每年8月至10月是葡萄的采摘季，工人们在葡萄架间穿梭，脸上洋溢着丰收的喜悦。葡萄藤下一派热闹红火的景象——工人们剪果、分拣、装箱，一系列动作行云流水、利落娴熟。从葡萄的日常管护到成熟期的采收、包装、销售，这些葡萄不仅为果农铺就了一条致富之路，也为周边村民提供了更多的就业岗位。荣峰家庭农场负责人王乙竹表示，农场地处北纬43度的黄金纬度带，拥有稀缺的黑钙土地，且光照充足，昼夜温差大，为葡萄的生长提供了绝佳环境。藤稔葡萄果肉紧实、皮薄多汁、糖分和维生素含量高，得益于这样得天独厚的自然

条件，葡萄在生长过程中能够充分积累糖分和营养成分，所以品质上乘。

为了确保藤稔葡萄的品质和口感，王乙竹严格把控种植环节，从源头保证葡萄的新鲜度和甜度。谈及如何确保葡萄的绿色健康，她表示，农场坚持纯自然成熟，绝不催熟，严格控产并进行科学管理，确保每串葡萄都能充分吸收阳光雨露，呈现出自然的健康口感。在种植过程中，尤为注重土壤养护，通过增施有机肥等措施，保持土壤的肥沃与活力，为葡萄生长营造优越的土壤环境。这种种植方式不仅保障了葡萄的绿色健康，更让消费者吃得安心、放心。

大学毕业后，王乙竹返回家乡，

当起“新农人”。她先是深入了解网络平台的运营规则和销售模式，并精心打造了葡萄的包装，采用环保又美观的材料，既保证了葡萄在运输过程中的安全，又提升了产品的整体形象。同

时，她还建立了完善的售后服务体系，及时处理客户的反馈和问题，让每一位购买藤稔葡萄的消费者都能感受到贴心的服务。在她的努力下，藤稔葡萄逐渐在网络平台上打开了销路，受到了越来越多消费者的喜爱。目前，销售方式采用线上与线下相结合的模式。线上通过小红书、抖音等平台进行产品推广和销售，每日发货量达1000箱。这种线上线下相结合的销售模式，不仅拓宽了销售渠道，也进一步提升了农场的市场竞争力。

“机会总是青睐有准备的人，我们只有将品质、包装等各方面做到尽善尽美，才能在机遇来临时牢牢把握住。”王乙竹表示，荣峰家庭农场将深入拓展葡萄深加工领域，致力于生产葡萄罐头、葡萄酒等产品，延伸产业链，提升附加值，继续带动当地经济发展，让更多人品尝到这份来自大自然的甜蜜馈赠。



## 筑牢行稳致远的“铜墙铁壁”

——强化党员干部的“五种能力”之安全保障能力

张学志

安全是发展的基石，稳定是强盛的前提。习近平总书记多次强调要统筹发展和安全。当前，四平正处在振兴发展的关键时期，各类可预见和难以预见的风险因素明显增多。强化党员干部的安全保障能力，有效防范化解重大风险，是必须扛起的重大政治责任，是实现高质量发展、保障人民安居乐业的“安全带”和“护城河”。

强化安全保障能力，必须常怀“居安思危”的忧患意识，绷紧“底线”之弦，“患生于所忽，祸起于细微”。要时刻保持清醒头脑，增强“时时放心不下”的责任感，善于从政治上看风险，从细微处察隐患。要克服长期以来可能形成的麻痹思想、侥幸心理和疲劳心态，牢固树立底线思维、极限思维。对本地区、本领域可能存在风险隐患，特别是政治和意识形态安全、经济金融风险、安全生产、社会稳定、公共卫生、网络安全、生态环境等领域，要进行常态化、滚动式排查，做到“图之于未萌，虑之于未有”，宁可备而不用，不可用时无备。

强化安全保障能力，必须提升“明察秋毫”的预警能力，织密“防护”

之网。风险防范贵在抓早抓小。要建立健全“横向到边、纵向到底”的风险研判、评估、决策、防控协同机制，运用大数据、人工智能等现代科技手段，提高风险监测预警的精准度和时效性。要定期组织开展全方位、“拉网式”风险排查，不留死角、不留盲区，对排查出的风险点建立台账，明确责任，限期整改。坚决杜绝隐患排查“走过场”、问题整改“挂空挡”，防止小风险演化为大风险、局部风险演化为区域性或系统性风险，切实下好风险防范的“先手棋”。

强化安全保障能力，必须锤炼“化险为夷”的处置本领，高擎“应急”之盾。光有预警还不够，还要有高效的处置能力。要针对各类可能发生的风险事件，完善应急预案体系，加强实战化演练，确保应急指挥体系反

应灵敏、运转高效、处置有力。面对突发险情灾情，领导干部要敢于担当、靠前指挥、科学决策、精准施策，当好“一线总指挥”，有效控制事态发展，全力保障人民群众生命财产安全。要善于做好舆论引导和情绪疏导工作，及时发布权威信息，回应社会关切，维护社会大局稳定。同时，要注意源头治理，通过完善制度、化解矛盾、夯实基层基础，从根本上减少风险的产生，实现从被动应对到主动防控的转变。

全市党员干部必须牢固树立和践行总体国家安全观，把安全发展理念贯穿到四平改革发展稳定的各方面全过程，努力建设更高水平的平安四平，以“万全之策”保“万无一失”，为英雄城重振雄风、再创辉煌筑牢坚实不可摧的“铜墙铁壁”。



能力提升五论



拱桥映碧水



本报编辑 程源 杨天驰 王翌頔  
本版校对 刘铁铮